

婦女貧窮關注會

Concern Group of Women Poverty

聯絡地址: 屯門石排頭路 7 號德雅工業中心 C 座 16 樓 3 室

聯絡電郵: cgrp2006@yahoo.com.hk 網頁: www.womenpoverty.org



婦女貧窮關注會是由一群單親婦女、新移民、低收入人士及基層的婦女組成。我們關心基層婦女的貧窮生活處境，關注婦女權益和綜援政策，致力推動香港建立完善的社會保障制度及建立正面的自我形象。促進成員醒覺婦女貧窮問題的社會成因，加強解決問題和爭取合理權益的能力，信心及肯定婦女的貢獻。

政府去年十月推出「鼓勵就業交通津貼計劃」，目的是協助跨區偏遠地方的家庭交通費上的壓力。計劃將申請人資格由舊有以個人為申請單位，改為由家庭；而入息限額亦大大降低至一人家庭六千五百元、二人家庭一萬二千元，三人家庭一萬三千元，無疑是能夠幫助以一人為經濟支柱的家庭，因入息限額對這類家庭來說是提高了，但對於家庭有兩名工作而低收入的成員來說，是提高了門檻，特別是對於屯門的偏低地區人士，此計劃無法幫助他們。從現時的申請人數來看，申請宗數只有二萬五千宗，而政府批出只有一萬六千宗，較政府預期受惠人數二十萬人，佔一成也沒有，申請人數的下降明顯是因為申請以家庭為單位，令他們無法申請。還有就是現時申請手續繁複，令申請人申請意慾下降，現時不少低收入人士也是學歷較低的人士，對於有十多頁的申請表，實在難以填寫，即使不少社區中心也提供了協助填寫服務，但對於工時長，交通時間長的人士來說，也難以尋求協助。最後就是最低工資的製定提高了部分低收入人士的入息，令他們不合資格申請，但收入上升不等於生活質素提升，因為現時通脹不斷，百物上揚，工資跟不上通脹，基層生活仍不得解決。

基於以上原因，我們婦女貧窮關注會將有以下建議，第一是將交通津貼改為「生活補助金」，現時政府對非綜援而低收入人士之幫助少之有少，而他們也是生活在水深火熱之中，故要求政府以交通津貼為藍本，順勢推行「生活補助金」，幫助這班低下收入之人士。另外就是，由現時以家庭為單位，改為「雙軌制」，即同時容許現時以家庭為申請單位外，也恢復舊有以個人為單位的申請資格，令更多人可以受惠。最後就是入息限額根據通脹率而調整，因現時通脹不斷上升，即使收入沒有減少但實際也是減少了，故入息限額需要根據通脹率而有所調整。「鼓勵就業交通津貼計劃」原意為幫助基層市民解決昂貴的交通費問題，實為利民措施，但經改良後反而影響市民申請，政府需亡羊補牢，以改善及切合現時基層市民之需要。

基於以上原因，我們婦女貧窮關注會將有以下建議：

- 1：將交通津貼改為「生活補助金」。
- 2：放寬計劃的申請資格，由家庭為單位，改為「雙軌制」。
- 3：入息限額需要根據通脹率而有所調整。
- 4：簡化申請程序。